

# 怀化(中方)刺葡萄文化旅游节迎来首个高铁团—— 乘高铁游中方,双城唱响“葡萄节”

今日女报/凤凰网记者 余枚珠 图/张英

金秋九月,悠悠舞水河畔,广袤富饶的中方大地上正弥漫着刺葡萄成熟的甜蜜味道……9月7日—8日,来自长沙的200余名游客及媒体团乘坐高铁来到怀化,共同见证在怀化市中方县“中国南方葡萄沟”举行的2015中国·怀化(中方)刺葡萄文化旅游节系列活动,并游览芷江抗日受降纪念馆、黔阳古城等怀化风景名胜。

9月8日,湖南省旅游局党组书记、副局长何超洋宣布“中国·怀化(中方)刺葡萄文化旅游节”开幕,而来自新疆吐鲁番市的旅游局副局长陈跃登则为“中国南北葡萄沟”旅游战略联盟的顺利推进发表致辞。

“中方需要一个名扬天下的吐鲁番,吐鲁番也需要一个物华天宝的中方。”开幕式上,新疆吐鲁番市旅游局副局长陈跃登表示,今年6月,中方县与吐鲁番签订了“中国南北葡萄沟旅游战略联盟”合作协议,宣告南北葡萄沟正式“牵手”成功,8月20日在吐鲁番举行的“2015中国丝绸之路吐鲁番葡萄节”上,双方共同发布了《中国南北葡萄沟联盟共同宣言》,唱响了“中国葡萄双城记”,希望通过“中国南北葡萄沟”旅游战略联盟推动以葡萄文化休闲游为核心的旅游文化产业升级版建设,打造区域旅游精品线路,在葡萄酒品鉴、歌舞等文化旅游活动上互相借鉴,也为葡萄种植技术的改良提供交流平台。他也寄语此次合作能优势互补,实现“中国南北葡萄沟”的共同发展。

据悉,本次活动是中方县连续第三年举办刺葡萄文化旅游节,也是首次迎来高铁旅游团。活动由怀化市中方县人民政府主办,中方县旅游局、今日女报/TOP旅行杂志主办,由长沙国旅具体组织全程旅游事宜。



## 高铁之旅,畅游怀化

随着2014年12月16日沪昆高铁怀化段的通车,距离怀化市区仅15分钟车程的中方县也全面进入高铁时代,外地游客可乘坐高铁前来中方品尝美味的刺葡萄,欣赏5万亩葡萄园的壮观美景。

9月7日上午,200余名游客及媒体人员在长沙火车南站登上前往怀化的高铁,1小时36分之后即抵达怀化南站。随后,高铁团来到抗战受降名城芷江,参观抗战受降旧址和中国人民抗日战争胜利的标志、全球六座凯旋门——受降纪念馆,以及太和塔、飞虎队纪念馆。在中国抗战胜利70周年的特殊背景下,高铁团游客们纷纷表示来到芷江具有非常特别的意义,也借此机会告诉孩子们,应勿忘国耻,拥护和平。

傍晚,游客们来到省级历史文化名城——黔阳古城,这是全国保存最为完好的明清古城之一,唐代诗人王昌龄的诗句“一片冰心在玉壶”中提到的“芙蓉楼”就与黔阳古城紧邻。古城三面环水,是湘楚苗地边陲重镇,素有“滇黔门户”和“湘西第一古镇”之称。晚上,游客们走在青石板路上,夜游古城,感受到黔阳的另一番风韵。



## 边吃边玩,翩翩起舞

“来,尝一尝我们中方的‘白兰地’。”在被誉为“中国南方最美葡萄沟”的中方县桐木镇,村民们拿出自家酿造的白葡萄酒与游客们分享。在当地,村民们已经掌握了一套酿造红葡萄酒和白葡萄酒的

技术,尤其是以紫色的葡萄酿出的透明酒水,口感和味道堪称一绝。游客们也兴致盎然地向当地村民学习酿酒技术,订制属于自己的独一无二的葡萄酒。

在活动的另一个现场

华汉茶厂,游客们不但敞开心扉品尝了美味的刺葡萄,中方县旅游局还组织游客们开展了一场妙趣横生的吃葡萄比赛。被现场气氛感染,一位年逾六旬的大爷伴着节奏欢快的音乐翩翩起舞。

## 葡萄休闲,流连忘返

随着活动的开幕,造访中方“南方葡萄沟”的游客越来越多,他们慕名而来,急切地想要一尝葡萄的鲜美,感受农家酒庄的热情,享受休闲旅游的快乐。

中方生态优越,气候湿润,土地肥沃。在这块神奇的土地,不仅诞生了历史悠久的舞水文明,更孕育了独具特色的“湘珍珠”葡萄。“湘珍珠”葡萄属东亚种群刺葡萄系列,早在400多年前当地人就开始种植。目前,“湘珍珠”品系已达11种之多。来到荫凉的葡萄架下,感受晶莹剔透的紫秋葡萄释放的无限诱惑,带来的不仅是视觉的清新,也是一种味觉的放纵。摘下一颗葡萄,放入口中,细细品味沁人心脾的香甜和清爽,让人回味无穷。

在中方县桐木镇大松坡村,碧叶连天的刺葡萄园覆盖了整个山谷。由上万亩野生刺葡萄形成的“蒲海”更是美丽壮观,颇为引人注目。

“蒲海”中最惹人注目的就是那株百年老藤。百年老藤树龄超过120年,覆盖面积达414.66平方米,地径22.5厘米,最长枝条长度长23.4米,2013年8月被上海大世界基尼斯总部认定为“最大的刺葡萄藤”。在法国波尔多地区,当地人认为40年的葡萄藤就属于老藤了,而且当葡萄藤过了20年以后,产量便会开始减少。但在中方县的“蒲海”,这株年逾百年的老藤,葡萄的年产量仍超过3000公斤。

本次活动中,游客们

坐在这株“百年老藤”下,喝着美艳如诗的葡萄美酒,吃着百年老藤上采摘下的甜美葡萄,品尝红酒烹制的“红酒宴”,眺望整个“蒲海”美景。情侣们则纷纷在百年老藤下祈福,在此处祝愿“共结连理”、“多子多福”。

除了美味的葡萄,来到“南方葡萄沟”的另外一番享受就是农家菜的独特风味。原来,发展葡萄产业不仅红火了农家的日子,也精美了农家的生活,餐桌上各色佳肴色香味俱全,再佐以当地自酿的葡萄酒,让人大呼过瘾。

中方湘珍珠,浪漫蒲海行。如今的中方,一个集休闲观光、旅游度假、养生旅居的高端景区正日趋成熟,迎接八方宾朋的到来。